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Comunicato stampa

Il porto di Marina di Carrara protagonista nell’economia internazionale e nella comunità locale
Evento in programma giovedì 11 maggio alle ore 11:00 presso la sede camerale di Carrara
Carrara, 4 maggio 2023 – Il ruolo del porto di Marina di Carrara nell’economia internazionale e nella comunità locale è il tema dell’evento in programma giovedì 11 maggio alle ore 11:00 presso la sede di Carrara della Camera di commercio della Toscana Nord Ovest.
Un importante appuntamento per parlare del Porto di Carrara, delle sue origini e di come si sia sviluppato negli ultimi quarant’anni, a seguito dell’adozione nel 1981 del Piano Regolatore Portuale, ma che ora si trova ad affrontare la sfida delle esigenze di sviluppo di un’economia profondamente cambiata. 
Si parlerà anche della crescita dei traffici portuali registrata negli ultimi anni e delle rotte marittime, dell’interconnessione con la rete ferroviaria e del ruolo della cantieristica da diporto, nonché dei bilanci delle imprese del distretto per arrivare a determinare, grazie allo studio dell’Istituto Studi e ricerche, l’impatto del Porto sull’economia dell’area.
All’evento, moderato dalla giornalista Silvia Pieraccini, interverrà il presidente della Regione Toscana, Eugenio Giani, il Presidente dell’Autorità di Sistema Portuale del Mar Ligure Orientale, Mario Sommariva, e il presidente della Camera di commercio della Toscana Nord-Ovest, Valter Tamburini.
Al termine del convegno si terrà un light lunch.
Per informazioni e iscrizione scrivere a: azienda.speciale.isr@tno.camcom.it 


	Camera di commercio della Toscana Nord-Ovest
Sede di Carrara – Sandra Biselli: 0585 764.253
Sede di Lucca - Francesca Sargenti: 0583 976.686 - 329 3606494 
Sede di Pisa – Alberto Susini: 050 512.294
comunicazione@tno.camcom.it
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