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Comunicato Stampa
Prorogata fino al 15 settembre Inside Monet a Pietrasanta
Al MuSA di Pietrasanta è ancora possibile fare una passeggiata e un'esperienza unica in compagnia del grande artista dell’Impressionismo
[bookmark: _Hlk169538594][bookmark: _Hlk169538667]Pietrasanta (LU), 3 settembre 2024. Prorogata al 15 settembre Inside Monet, la passeggiata a tappe “en plein air” nel centro storico di Pietrasanta: un viaggio tra reale e virtuale che permette a chiunque di immergersi nella vita, negli amori e nell’arte di Claude Monet.
“Impressionante!, Molto bello, mi è piaciuto visitare il MuSA!, Esperienza semplicemente meravigliosa e magica grazie anche alla simpatica e dolce guida, speriamo in altre iniziative simili, Esperienza emozionante affiancata da molta professionalità” sono solo alcuni dei commenti di apprezzamento delle oltre 800 persone, locali e non, che hanno già vissuto con entusiasmo questa opportunità unica e che, grazie all’ausilio di visori VR, ha permesso loro di immergersi nello splendore delle opere pittoriche del grande Maestro Monet e, allo stesso tempo, di emozionarsi ascoltando una meravigliosa performance attoriale.
Piena soddisfazione per l'ottima riuscita dell’iniziativa anche da parte del presidente di Lucca InTec, Marco Magnani: “Ci abbiamo creduto e abbiamo fatto bene! L’accoglienza che il pubblico ci ha riservato è per noi fonte di grande soddisfazione. Grazie alla collaborazione con la società Way Experience - che ha prodotto il progetto - e all’utilizzo di una tecnologia altamente sofisticata, il MuSA ha potuto così esprimere tutta la sua potenzialità”.
Alle sue parole si aggiungono quelle di Pier Francesco Jelmoni Co–Founder di Way Experience: “L’experience VR Inside Monet è un grande successo in tutta Italia, ma per noi di Way la vera scoperta è questo territorio meraviglioso: Pietrasanta è un luogo stimolante e pieno di energie. Siamo felici di essere qui al MuSA e spero sia solo l’inizio di un lungo cammino insieme.”
L’esperienza, alla quale è possibile partecipare fino al 15 settembre consente, in modo unico e originale, di vivere le opere di Monet attraverso una passeggiata “en plein air” che termina al MuSA in un abbraccio avvolgente e immersivo grazie ai grandi schermi presenti al suo interno. Con il bel tempo ed il prolungarsi della stagione estiva saranno così ancora molti i visitatori che avranno l’opportunità di approfittare di un’esperienza virtuale vivendo emozioni reali, presente per la prima volta a Pietrasanta.
“La grande partecipazione durante il periodo estivo ha superato ogni più rosea aspettativa. Il binomio Pietrasanta Città d'arte e Monet ha suscitato grande interesse non solo allargando l'offerta turistica della Piccola Atene ma avvicinando anche molti versiliesi. Siamo lieti di prorogare ulteriormente l'iniziativa”, dichiara Filippo Viti, presidente della Mutua BVLG Ets – sostenuta dalla Banca Versilia Lunigiana Garfagnana - che ha collaborato alla realizzazione dell’evento organizzato dal MuSA di Pietrasanta su incarico della Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest. Il progetto Inside Monet è una produzione di WAY Experience, impresa culturale e creativa di Milano, specializzata nella produzione e distribuzione al grande pubblico di esperienze immersive.
Informazioni:
Un progetto realizzato in collaborazione drammaturgica con Libero Stelluti, direttore del cast attoriale: Alice Bologna, Cristiano Dessí, Anna Solinas e Simona Nasi
Date: prorogato fino al 15 settembre. I tour si svolgono il venerdì, il sabato e la domenica alle ore 19 e alle ore 21.30.  
I tour hanno una capienza di 25 persone. La visita guidata sarà in lingua italiana. Per le scene in Virtual Reality vi sarà la possibilità di scegliere la lingua italiana, inglese o francese. Per dare a tutti l'opportunità di partecipare ai tour sarà disponibile il copione dell'accompagnatore in lingua inglese e francese e sarà possibile visualizzarlo, da parte dei partecipanti, tramite QR Code, sul proprio smartphone.
È richiesto ai partecipanti di presentarsi 15 minuti prima dell’inizio dell’esperienza. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Il punto di ritrovo per i partecipanti è al MuSA (Via Sant' Agostino, 61, Pietrasanta LU)
[bookmark: _heading=h.1tl1isfuq2l2]Prezzi:
🎫 Intero: 20€
🎫 Ridotto (under 18, over 65 e persone con disabilità, soci di Mutua BVLG Ets): 15€
Info su orari e prenotazioni sono consultabili sul sito www.musapietrasanta.it
Camera di commercio della Toscana Nord-Ovest
Comunicazione: Francesca Sargenti: 0583 976.686 - 329 3606494 
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