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Al Polo tecnologico lucchese  in occasione del MIAC torna 
Meet In-Tec 2024 
[bookmark: _Hlk178152789]
Appuntamento di networking tra imprese del settore cartario e meccanica, startup e Pmi innovative organizzato dal Polo Tecnologico Lucchese durante la Fiera MIAC
[bookmark: _Hlk175129566]Lucca, 9 ottobre 2024 – Ritorna anche quest’anno al Polo tecnologico lucchese Meet In-Tec per un doppio appuntamento di networking tra imprese, start up e Pmi innovative per il settore cartario organizzato dalla Camera di commercio della Toscana Nord-Ovest in collaborazione con Lucca In-Tec, in occasione del MIAC 2024 in programma dal 9 all’11 ottobre.
Occasioni commerciali, interesse comune, relazioni, scambio, collaborazione, sono le parole chiave di Meet In-Tec, un evento che si svolge in due sessioni e vede il coinvolgimento di start-up e aziende innovative nel campo della sicurezza informatica, dell’analisi dei dati, dell’intelligenza artificiale (AI), analisi e manutenzione predittiva, efficienza energetica, sensori e piattaforme IoT e logistica innovative. 
Per il primo appuntamento, In-Miac, in programma durante la Fiera MIAC del 9, 10 e 11 ottobre, sono state selezionate 15 start-up e aziende innovative che saranno accompagnate in Fiera, secondo un’agenda di incontri prefissati, sulla base di un matching tra domanda e offerta di innovazione, con imprese espositrici internazionali. A disposizione delle imprese partecipanti verrà messo anche il tool “Pleased to meet you”, un vademecum per presentarsi efficacemente in occasione di una fiera.
Il 23 ottobre è in programma, invece, il secondo appuntamento, Off-Miac, presso il Polo Tecnologico Lucchese con una sessione di incontri B2B tra imprese locali che operano nei settori della meccanica, trasformazione produzione della carta, cartone e packaging. 
Per maggiori info: tno.camcom.it
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