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Un nuovo Maestro Artigiani a Pisa
[bookmark: _Hlk191980991]La Camera di commercio consegna l’attestato di Maestro Artigiano a Franco Parenti, dell’impresa Parenti Arredamenti sas di Ponsacco
Lucca, 4 marzo 2025 –Stamani mattina (n.d.r. 4 marzo) il presidente della Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest, Valter Tamburini, ha consegnato a Franco Parenti, dell’impresa Parenti Arredamenti sas di Ponsacco (PI), che svolge l’attività di arredamenti su misura, l’attestato di Maestro Artigiano.
Un riconoscimento attribuito dalla Camera di Commercio, previo parere della Commissione Regionale per l’Artigianato della Toscana, per la valorizzazione di specifiche competenze e la creazione di nuove opportunità di lavoro sul territorio tramite l’insegnamento dei mestieri nelle “botteghe scuole”, cioè i laboratori dei maestri artigiani stessi.
Nelle Botteghe Scuola il Maestro Artigiano insegna, trasferisce le proprie capacità. Gli allievi acquisiscono competenze legate alla tradizione o all’arte del nostro territorio e integrano abilità manuali e nuove tecnologie.
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