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Roadshow delle CER fa tappa a Carrara: focus sullo stato dell’arte e le prospettive di sviluppo
Giovedì 3 aprile alle ore 10:00 se ne parla presso la sede della Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest, in Piazza 2 Giugno, 16 a Carrara.
Carrara, 1 aprile 2025 – Il Roadshow delle CER - Lo Stato dell’Arte e le Prospettive di Sviluppo delle Comunità Energetiche della Toscana arriva a Carrara. L’evento, organizzato dalla Camera di Commercio Toscana Nord-Ovest in collaborazione con Unioncamere Toscana e Fondazione ISI, si terrà giovedì 3 aprile alle ore 10:00 presso la sede di Carrara della Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest, in Piazza 2 Giugno, 16.
L’iniziativa si inserisce nel Progetto Transizione Energetica 2025 e rappresenta un’importante occasione per fare il punto sullo stato attuale delle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) in Toscana e per approfondire le prospettive di sviluppo futuro.
La mattinata sarà caratterizzata da un tavolo di confronto tra le CER già attive nei territori di Pisa, Lucca e Massa-Carrara, con l’obiettivo di favorire lo scambio di esperienze e buone pratiche. Un momento chiave sarà la presentazione da parte della Regione Toscana del bando dedicato alle Comunità Energetiche toscane, la cui apertura è prevista ad aprile, con uno stanziamento complessivo di 20 milioni di euro.
Durante l’evento, la Camera di Commercio Toscana Nord-Ovest illustrerà le opportunità gratuite a disposizione delle CER costituite:
· CER Masterclass: un percorso di formazione avanzata in otto moduli per rafforzare le competenze gestionali delle CER in ambito energetico, sociale, giuridico, economico e legale.
· CER Academy: un servizio di assistenza tecnica personalizzata one-to-one per supportare lo sviluppo delle Comunità Energetiche.
Per le Comunità ancora in fase di costituzione, la Camera di Commercio offrirà la competenza dell’Università di Pisa, che fornirà supporto nella realizzazione di studi di fattibilità per valutare la sostenibilità tecnica ed economica delle CER nei territori di Pisa, Lucca e Massa-Carrara.
Il Roadshow delle CER è realizzato da Unioncamere Toscana in collaborazione con Fondazione ISI e il sistema delle Camere di Commercio. L’iniziativa rientra nel Progetto Transizione Energetica 2025, che mira ad accrescere la consapevolezza di imprese e stakeholder sui temi della transizione ecologica, dell'efficientamento energetico e dello sviluppo delle Comunità Energetiche Rinnovabili.
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