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Comunicato stampa

Al MuSA di Pietrasanta "Lo spirito del tempo", un viaggio tra poesia e videoarte
Dal 9 all’11 maggio, ingresso gratuito con prenotazione
Pietrasanta, 03 maggio 2025 – La Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest è lieta di comunicare che prosegue al MuSA il calendario degli eventi 2025. Il MuSA di Pietrasanta si prepara ad accogliere "Lo spirito del tempo", un’inedita esperienza immersiva in cui poesia e video arte si fondono. Dall’incontro creativo tra il videoartista Nicola Raffaetà e il poeta Giampiero Gelmi nasce un ciclo di “istanti video-poetici” in cui parole e immagini si intrecciano.
Durante l'evento, le videopoesie saranno proiettate simultaneamente sui monitor del MuSA, a comporre un percorso che accompagnerà i visitatori in una vera e propria “danza poetica”. La mostra sarà inaugurata alla presenza degli artisti venerdì 9 maggio e proseguirà per i due giorni successivi 10 e 11 maggio.
Giampiero Gelmi (Milano, 1953), è poeta e scrittore, si è distinto fin da giovane collaborando con testate storiche come L’Ambrosiano e L’Araldo Lomellino. Autore di numerosi libri di poesia e racconti, dal 2010 vive in Versilia.
Nicola Raffaetà (Camaiore, 1980), è regista e videoartista; si è affermato con opere premiate come Ab-Fonte di Vita (2010) 10 (2019) Loop (2020) e Aspettando la Rivoluzione (2023), oltre a numerosi lavori di videoarte a partire da C’era una volta in Nepal (2006), e video installazioni come La Commedia L'Istante Il Sacro (2021) e NUNC STANS - Eterno Presente (2025).
L’evento, promosso dal MuSA in collaborazione con NR Produzioni e con il patrocinio del Comune di Pietrasanta, è a ingresso libero.
Gli orari della mostra:
venerdì 9 maggio dalle 17.30 alle 21.00 
sabato 10 e 11 maggio dalle 16 alle 21.00

per ulteriori informazioni : https://musapietrasanta.it/lo-spirito-del-tempo/
Camera di commercio della Toscana Nord-Ovest
Sede di Lucca - Francesca Sargenti: 0583 976.686 - 329 3606494 
comunicazione@tno.camcom.it www.tno.camcom.it	
2
image1.jpeg




image2.png
CAMERA DI COMMERCIO
TOSCANA NORD-OVEST




