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Il Presidente della Regione Toscana Eugenio Giani partecipa alla presentazione del "Rapporto Lunigiana 2025" ad Aulla 
Aulla, 7 agosto 2025. La Camera di Commercio della Toscana Nord-Ovest e l’Istituto di Studi e Ricerche (ISR) informano che il Presidente della Regione Toscana, Eugenio Giani, interverrà alla presentazione del "Rapporto Lunigiana 2025".
L'evento, in programma venerdì 8 agosto 2025, alle ore 10, presso la Sala Consiliare del Comune di Aulla, si propone come un'occasione di confronto per istituzioni, imprese e associazioni sulle sfide e le opportunità di sviluppo del territorio.
Il convegno, che sarà moderato dalla giornalista Silvia Pieraccini, vedrà gli interventi del Presidente della Camera di Commercio, Valter Tamburini, del Sindaco di Aulla, Roberto Valettini, del Presidente di ISR Sergio Chericoni, del Presidente della Provincia di Massa-Carrara, Gianni Lorenzetti e di esperti e operatori del territorio. La discussione si baserà sui dati presentati dall’ISR e sulle strategie necessarie per promuovere una crescita sostenibile.
La partecipazione è libera ma è richiesta la registrazione tramite il modulo online disponibile sul sito della Camera di Commercio (tno.camcom.it), telefonando al numero 0585/764472 o scrivendo a azienda.speciale@tno.camcom.it. Il rapporto completo sarà consultabile dopo la presentazione.
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